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Από το 2007 οι λέξεις κρίση, χρέος,

λιτότητα, οικονομική ύφεση έχουν

γίνει κοινότοπες σε πολλές χώρες του

κόσμου. Από το 2009 έχουν συνδεθεί

με την πόλη της Αθήνας, με συγκε -

κριμένες χωρικές επιπτώσεις για την

πόλη και τους κατοίκους της. Ως ένα

νέο «πειραματόζωο» η Αθήνα έγινε

πεδίο εφαρμογής σκληρών νεο φι -

λελεύθερων πολιτικών και μέτρων με

το πρόσχημα της «εξαίρεσης» της κρί -

σης. Καθώς αυτή η συνθήκη ήταν

κάθε άλλο παρά προσωρινή, τα τελευ -

ταία χρόνια παρακολουθούμε την

«κανονικοποίηση της εξαίρεσης» στην

καθημερινή ζωή, στις πολιτικές για την

πόλη και στις διαδικασίες παραγωγής

και ανάπτυξης του αστικού χώρου. 

Ταυτόχρονα, όμως, την ίδια

χρονική περίοδο έχουν αναπτυχθεί

σημαντικές αντιστάσεις και κινητο -

ποιήσεις. Έχουν διαμορφω θεί αιτή -

ματα που υπερβαί νουν το πλαίσιο της

κρίσης και έχουν αναδυθεί εναλλα -

κτικές πρακτικές α λλη λεγγύης και

αυτο-οργάνωσης εντός και εκτός των

θεσμών που δίνουν διεξόδους στα

προβλήματα της καθημερινότητας και

επιδιώ κουν να αναιρέσουν τις επιπτώ -

σεις της λιτό τητας. Πρόκειται για δί -

κτυα αλληλεγγύης και αμοιβαίας υπο -

στήριξης, εναλλακτικά αντα λλα κτικά

συστή ματα, συνε ταιριστικά εγχειρή -

ματα, αυτο οργα νωμένοι χώ ροι πολιτι -

σμού και πολλά ακόμη. Με άλλα λόγια

εμφανίζονται πρακτικές που θέτουν

ερωτήματα για τις δυνατότητες «ανα -

μό  ρφω σης» των πολιτικών για την

πόλη, αλλά και υλοποιούν στην πράξη

«μετασχηματιστικές» πολιτικές.

Η ανάδυση μιας αριστερής κυβέ -

ρνησης στην εξουσία μετέφερε αυτά τα

ερωτήματα και τις προσδοκίες από το

κοινωνικό και το τοπικό επίπεδο, στην

κεντρική πολιτική σκη νή. Η εξέ λιξη

αυτή δημιούργησε νέες δυνα τό τητες

αλλά και περιορισμούς για την πραγμά -

τωση εναλλακτικών και μετα σχημα -

τιστικών πολιτικών σε ευρύτερη κλίμα -

κα, ενώ έθεσε σε νέα βάση τη σχέση

κινημάτων, κοινωνίας και θε σμών.

Αυτό είναι σε αδρές γραμμές το

πλαίσιο εντός του οποίου πραγμα -

τοποιήθηκε το 25ο ετήσιο     συνέδριο

του Διεθνούς Δικτύου Έρευνας και

Δράσης για την Πόλη (INURA), από

τις 30 Αυγούστου μέχρι τις 6 Σεπτε -

μβρίου. Με κεντρι κό ερώτημα το πώς

μπορούμε να καταφέρουμε την

πραγμάτωση μετασχηματιστικών πο -

λι τι κών για την πόλη, και πεδίο

διερεύνησης την πόλη της Αθήνας,

έγιναν μια σειρά από επισκέψεις σε

κοινω νικούς και πολιτικούς χώρους

και γειτονιές, καθώς και ανοιχτές συ -

ζητήσεις. Το συνέδριο ολο κληρώθηκε

με ένα πιο εσωστρεφές τριήμερο ε ργα -

σιών στις Ροβιές Ευβοίας.

Το ενδιαφέρον για τις πολιτικές

εξελίξεις και την κοινωνική κατά -
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σταση στην Ελλάδα ήταν πολύ

έντονο, καθώς όλη την προηγούμενη

περίοδο η περί πτωση της Ελλάδας

αναδείχθηκε, λόγω των προσπαθειών

ανοιχτής αμφισβήτησης των πολι -

τικών λιτότητας και πολιτικοποίησης

του ζητήματος του χρέους, ίσως για

πρώτη φορά τόσο έντονα, στην

Ευρωπαϊκή δημόσια σφαίρα. Έτσι, η

συμμετοχή ήταν ιδιαίτερα αυξημένη

φέτος, από πολλές χώρες της

Ευρώπης, την Ιταλία, τη Γερμανία,

την Αυστρία, Ολλανδία, Ελβετία,

Αγγλία, Σερβία, Κροατία, Εσθονία,

αλλά και από την Κολομβία, το

Μεξικό και τον Καναδά.

Οι ημέρες του συνεδρίου ήταν

ιδιαίτερα φορτισμένες καθώς συνέ -

πεσαν με την προεκλογική περίοδο,

στον απόηχο του δημοψηφίσματος και

της υπο γραφής του τρίτου μνημονίου.

Ως εκ τούτου οποιαδήποτε  προσπά -

θεια ανάλυση ή ερμηνείας της κατά -

στασης και των πιθανών προοπτικών

για το μέλλον ήταν εξαιρετικά δύ -

σκολη. Παρόλα αυτά, και καθώς

υπήρχαν πολλά ερω τήματα από τη

μεριά των ξένων συνέδρων, επιλέξαμε

η πρώτη εισαγωγική συζήτηση να

εκφράσει περισσότερο αυτή την

αμηχανία παρά να δώσει συγκε -

κριμένες απα ντήσεις. Τονίστηκαν οι

δια φορές που έχουν συντελεστεί σε

σχέση με την κατάσταση που επι -

κρατούσε όταν πραγμα το ποιήθηκε η

προηγούμενη συνά ντηση INURA

στην Αθήνα το 2008 και δόθηκε

έμφαση στα θέματα δημοκρατίας και

διακυβέρνησης, καθώς και στις

χωρικές και περιβαλλοντικές πολι -

τικές στο πλαίσιο της πρόσφατης

διαπρα γμάτευσης. 

Ο όρος «πύκνωση του πολιτικού

χρονο-χώρου» - σε αντιπαράθεση με

την «χρονο-χωρική συμπίεση» του

παγκοσμιοποιημένου νεοφιλε λεύ θε ρου

καπιταλισμού (όπως έχει ανα λυθεί από

τον Ντ. Χάρβεϊ) - φάνηκε χρήσιμος για

να περιγρά ψου με το πλαίσιο των πρό -

σφατων εμπει ριών μας. Παρά λληλα, αν

η δη μο κρατία απαιτεί χρόνο και χώρο,

τί θενται κρίσιμα ερωτήματα ως προς

την αλλαγή στρατηγικών, ρόλων και

σχέσεων σε ένα ασφυκτικό πολιτικό

πλαίσιο. 

Από την άλλη, οι επισκέ ψεις/ -

περιηγήσεις που πραγματο ποιήθηκαν

τις επόμενες τρεις μέρες ανέδειξαν τον

πλούτο, την ανθεκτικότητα, την

επινοητικότητα και τη ζωντάνια της

κοινωνίας. Στο πλαίσιο του συνεδρίου

πραγματο ποιήθηκαν συνολικά δεκα -

έξι θεματικές περιηγήσεις, γύρω από

τέσσερις άξονες: εναλλακτικές στην

αστική ανάπτυξη, το κέντρο της πόλης

ως διακύβευμα πολιτι κών και συ -

γκρούσεων, εγχειρή ματα κοινωνικής

αλληλεγγύης και εναλλακτικές στις

ιδιωτικοποιήσεις και τις μεγάλες

επενδύσεις.  

Η πρώτη θεματική προσεγγίστηκε

με επίκεντρο το λιμάνι του Πειραιά

και τους παρακείμενους Δήμους, το

Κερατσίνι-Δραπετσώνα και το Πέ -

ραμα. Η συζήτηση περιστρά φηκε γύ -

ρω από τις συνέπειες της διαδι κασίας

ιδιωτικοποίησης του λιμανιού και των

υποδομών του, προηγούμενης και

μελλοντικής, καθώς και τη χρόνια

υποβάθμιση των παραγωγικών δρα -

στηριοτή των στη ναυπηγοεπι σκευ -

αστική ζώνη Περάματος. Παρά λληλα

συζητήθηκαν οι σχεδιασμοί των δημο -

τικών αρχών και τα αιτήματα των

κατοίκων για βελτίωση της ποιότητας

ζωής στις γειτονιές τους, την αναβά -

θμιση των υποδομών (σχολεία, πλα -

τείες, πολιτισμός, άθλη ση) και την

δημιουργία ενός δημόσιου θαλάσσιου

μετώπου με τη διεκδίκηση των πρώην

Λιπασμάτων, αλλά και άλλων μικρό -

τερων εκτάσεων.

Η δεύτερη θεματική εστίασε στα

πολλαπλά ζητήματα και τις συ -

γκρουόμενες προσεγγίσεις που αφο -

ρούν το κέντρο της πόλης. Διερευ -

νήθηκαν τα διαφορετικά σχέδια για την

ρύθμιση και την ανάπλαση του κέ -

ντρου που έχουν εκπονηθεί/ εξαγγε λθεί

τα τελευταία χρόνια της κρίσης (το

ρυθμιστικό Αθήνας, το ΣΟΑΠ, και η

πρόταση για πεζο δρόμηση της Πανεπι -

στη μίου Rethink Athens). Παράλληλα

συζητήθηκαν τα αντιμαχόμενα συμφέ -

ροντα πίσω από την εικόνα του

ιστορικού/τουριστικού κέντρου, η στε -

γαστική κρίση, οι πολιτι κές που ανα -

πτύσσονται για να απα ντήσουν στις

αυξημένες ανά γκες και το κίνημα ενά -

ντια στους πλει στη ρια σμούς, και τέλος

το φαινόμενο της ανόδου των ρατσι -

στικών/ φασιστικών αντι λή ψεων και

πρακτι κών και η ανά πτυξη αντιφα -

σιστικών πρωτοβου λιών σε γειτονιές

του κέ ντρου.

Η θεματική που αφορούσε τις

πρακτικές αλληλεγγύης εστίασε κυ -

ρίως σε κοινωνικές από-τα-κάτω δο -

μές στις γειτονιές της Αθήνας και στην

πρόσφατη ανάδυση πρωτο βου λιών

αλληλεγγύης για τους πρό σφυγες.

Έγινε επίσκεψη στη «Λαμπη δόνα», το

Κοινωνικό Πολιτιστικό Κέντρο Βύ -

ρωνα, όπου πραγματοποιή θηκε συζή -

τηση με μέλη της συνέ λευσης για τις

δραστηριότητες που έχει αναπτύξει το
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κέντρο τα τελευταία χρόνια της κρί -

σης, τη σχέση με τη γειτονιά, τη

συμμετοχή, αλλά και τα αιτήματα για

δημόσιες πολιτικές. Αντίστοιχα ζητή -

ματα συζητήθηκαν στην επίσκεψη στο

δίκτυο αλλη λεγγύης 6ου διαμερί -

σματος, «το Μυρμή γκι», στην Κυψέ -

λη, ενώ πα ρου  σιάστηκε και το εγχεί -

ρημα της Ομάδας Προφορικής Ιστο -

ρίας Κυψέ λης. Στην περιήγηση για

την προ σφυγική κρίση, έγινε μια

σύντομη παρουσίαση του νέου κέ -

ντρου φιλοξενίας προσφύγων στον

Ελαιώνα, επικεντρώνοντας στην

επινοητικότητα που απαι τήθηκε για να

κατασκευαστεί σε πολύ σύντομο

χρονικό διάστημα, την υπέρβαση των

«τυπικών» διαδικασιών, αλλά και το

πολύ θετικό τελικό αποτέλεσμα.

Τέλος, πραγμα τοποιήθηκε στο «Κη -

πά κι της Τσα μαδού» εκτενής συζή -

τηση με μέλη της Πρωτοβουλίας

Αλληλεγγύης για το Πεδίο του Άρεως

για την πρόσφατη εμπειρία του εξαι -

ρετικά μαζικού αυτο-οργανω μένου

εγχειρήματος συ γκρό τησης δομών

αλληλεγγύης για την υπο στήριξη του

καταυλισμού των προ σφύ γων που

στην ουσία αντικα τέ στησε το πρώτο

διάστημα τις λει του ργίες του κράτους. 

Η τέταρτη θεματική αφορούσε

μεγάλης κλίμακας επεμβάσεις στον

αστικό χώρο που σχετίζονται με

διαδικασίες ιδιωτικοποίησης ή/και

μεγάλες επενδύσεις, εστιάζοντας στα

αντικρουόμενα συμφέροντα και διε -

κδικήσεις, καθώς και στις εναλλα -

κτικές προσεγγίσεις και προτάσεις για

την ανάπτυξη της πόλης. Σε αυτό το

πλαίσιο, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη

στον χώρο του πρώην αεροδρομίου

του Ελληνικού, ως μια εμβληματική

περίπτωση ιδιωτικοποίησης μιας πολύ

σημαντικής «δημόσιας αστικής εφε -

δρεί ας». Συζητήθηκαν οι προτάσεις

για την ανάπτυξη ενός μητροπο -

λιτικού πάρκου, οι αγώνες ενάντια

στην ιδιωτι κοποίηση και οι ενα λ -

λακτικές πρακτικές που φιλοξενεί ο

χώρος, το Μητροπολιτικό Κοινωνικό

Ιατρείο Ελληνικού και ο Αυτοδια -

χειριζόμενος Αγρός. Μεγά λ ο ενδιαφέ -

ρον είχε και η περιή γηση με θέμα το

μοντέλο διαχεί ρισης των απορριμάτ -

ων στην Αττική, τη μη βιωσιμότητα

της σημερινής μεθόδου ταφής των

απορριμάτων, τις δυσκολίες ανά -

πτυξης της ανακύ κλω σης,   αλλά και

τα οικονομικά συμφέρο ντα που

καθορίζουν τον μελλοντικό σχεδια -

σμό. Η εξέλιξη των Ολυ μπιακών

ακινήτων δέκα χρόνια μετά ήταν το

επίκεντρο της τρίτης περιήγησης σε

αυτή τη θεματική. Βασικό παράδειγμα

αποτέλεσε το Ολυμπιακό συγκρότημα

στο Μαρού σι, οι αναπτύξεις γύρω από

αυτό και οι επιπτώσεις στην τοπική

οικονομία και τα κοινωνικά χαρακτη -

ριστικά των περιοίκων. Τέλος, πρα -

γμα τοποιήθηκε επίσκε ψη στη Νέα

Φιλαδέλφεια-Χα λκη  δόνα, όπου συζη -

τή θηκε η ιστορική ανάπτυξη της

γειτονιάς, τα διλήμματα και οι συ -

γκρούσεις γύρω από τους σχεδια -

σμούς για το νέο γήπεδο της ΑΕΚ,

καθώς και τα προβλήματα που

αντιμετωπίζει η δημοτική αρχή λόγω

της οικονομικής κρίσης. Η περιήγηση

ολοκληρώθηκε με την επίσκε ψη στο

Κοινωνικό Ιατρείο Χαλκη δό νας. 

Στα πλαίσια του Συνεδρίου οργα -

νώ θηκαν και δυο ανοικτές εκδη λώ σεις.

Η πρώτη, στο Ελεύθερο Αυτο δια -

χειριζόμενο Θέατρο Εμπρός, είχε θέμα

τα κοινά και την αλληλέ γγυα οικονομία

και τις δυνα τότητες κοινω νικού

μετασχημα τισμού που προσφέ ρουν

αντίστοιχα εγχειρή ματα, όπου

διερευνήθηκαν τόσο το θεωρητ ικό

πλαίσιο όσο και συγκε κριμένα παρα -

δείγματα στην Ελλάδα και το εξω -

τερικό. Η δεύτερη περιλά μβανε δύο

μέρη: από τη μια το κοινό ερευνη τικό

έργο του Δικτύου INURA σχετι κά με

τα κοινά χαρακτηριστικά των διαδι -

κασιών αστικής ανάπτυξης την περί οδο

του νεοφιλελεύθερου παγκο σμιο -

ποιημένου καπι ταλι σμού με τίτλο

«New  Metropolitan Mainstream»  και

από την άλλη μία δημόσια συζήτηση

για το περιε χόμενο και τις συνέπειες

της «πολεοδομίας της λιτότητας» (aus-

terity urbanism), καθώς και με ποιους

τρόπους μπορεί να αμφι σβητηθεί το

ευρύτατα διαδε δομένο πλέον και συχνά

αναπό δραστο μοντέ λο ανάπτυξης και

διακυβέ ρνη σης των πόλεων.

Στο δεύτερο μέρος του συνεδρίου,

στις Ροβιές, δόθηκε η δυνατότητα να

αναλυθούν διεξοδικά κάποια θέματα

που εξετάστηκαν στην Αθήνα και να

γίνουν συγκρίσεις με παραδείγματα

από άλλες πόλεις του εξωτερικού.

Παράλληλα, προ σε γγίστηκαν και ευ -

ρύ τερα ζητήματα, όπως η σχέση

δράσης /ακτιβισμού και ακαδημαϊκού

κόσμου το οποίο προκάλεσε και

ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Εκτός αυτού, οι

σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να

έρθουν σε επαφή με όψεις της

ιστορίας, της οικονομίας και της

κουλτούρας της περιοχής. Όπως

συμβαίνει πάντα στις συναντήσεις του

Δικτύου INURA, στο περι θώριο του

προγράμματος υπήρξε χρόνος για πιο

χαλαρές συζη τήσεις, μπάνιο στη

θάλασσα και διασκέδαση.

Το ραντεβού της επόμενης συνά -

ντησης του Δικτύου INURA δόθηκε

στο Βουκουρέστι, το Σεπτέμβρη του

2016.

Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε

https://inura15. wordpress. com/ και

http://www. inura.org/

009_Layout 1  13/11/2015  3:50 μ.μ.  Page 108



ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 26, 2015, 109-113 109

Το 7ο Διεθνές Συνέδριο Κριτικής

Γεωγραφίας (International Confe -

rence of Critical Geography -

ΙCCG) πραγματοποιήθηκε από τις

26 μέχρι τις 30 Ιουλίου, 2015 στη

Ραμάλα της Παλαιστίνης (Δυτική

Όχθη). Το συνέδριο, διοργάνωσε η

Διεθνής Κοινότητα Κριτικής Γεω-

γραφίας (International Critical

Geography Group – ICGG), η

οποία είναι μία ομάδα ακαδημαϊ-

κών, ερευνητών/τριών και ακτιβι-

στών/τριών που δραστηριοποιού-

νται στο επιστημονικό πεδίο της

Γεωγραφίας και όπως δηλώνουν

“καθώς η παγκόσμια γεωγραφία

εκφράζει την πολλαπλότητα των

κοινωνικών σχέσεων, η ριζική αλ-

λαγή αυτών των κοινωνικών σχέ-

σεων σημαίνει και ριζική ανακατα-

σκευή των τοπικών και παγκό-

σμιων γεωγραφιών”6. 

Η πρώτη και αδιαμφισβήτητη

επιτυχία του συνεδρίου ήταν η

πραγματοποίηση του σε μια πε-

ριοχή συγκρούσεων, εντάσεων

αλλά και λαϊκής αντίστασης όπως

είναι τα παλαιστινιακά εδάφη

εντός του κράτους του Ισραήλ. Με

τη διοργάνωση μιας τόσο σημαντι-

κής επιστημονικής συνάντησης

στην Παλαιστίνη, η κριτική γεω-

γραφία έσπασε ένα θεσμικό, επι-

στημονικό και πολιτικό “καλούπι”.

Ερευνητές/τριες από όλο τον

κόσμο γίναμε μάρτυρες της βίαιης

καθημερινότητας της ισραηλινής
κατοχής ενώ την ίδια στιγμή διευ-

ρύναμε την ανάλυση μας για την

αποικιοκρατία, τη σύγχρονη υφαρ-

παγή γης, τα έμφυλα ζητήματα και

τις νέες γεωγραφίες που ο χρημα-

τοπιστωτικός καπιταλισμός παρά-

γει, θεματικές που κυριάρχησαν

στο συνέδριο. Ωστόσο, όπως έγινε

αντιληπτό κατά τη διάρκεια των

συναντήσεων, η Παλαιστίνη είναι

κάτι πολύ περισσότερο από απλώς

ένα “αντικείμενο” στον πυρήνα

των ιμπεριαλιστικών και αποικιο-

κρατικών σχέσεων. Είναι «ένας

τόπος που βρέθηκε και βρίσκεται

στο επίκεντρο των λαϊκών εξεγέρ-

σεων παγκόσμια, ως πηγή έμπνευ-

σης, μια γη συνεχούς αντίστασης

αλλά και σύγχρονης πολιτιστικής

δημιουργίας. Ένας τόπος που

συχνά αγνοείται από την επίσημη

Γεωγραφία»7. 

Το επιστημονικό μέρος: Διερευνώ-
ντας το σύγχρονο ακαδημαϊκό (και
όχι μόνο) ριζοσπαστισμό.

Στο συνέδριο συμμετείχαν πάνω

από 400 ερευνητές/τριες και ακτι-

βιστές/τριες από όλο τον κόσμο με

το 20% των συμμετεχόντων/ουσών

να είναι Παλαιστίνιοι/ες. Διοργα-

νώθηκαν με επιτυχία 85 πάνελ και

κυκλικά τραπέζια, 2 δημόσιες εκ-

δηλώσεις και 4 ολομελειακές επι-

7ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΓΕΩΦΡΑΦΙΑΣ (ICCG2015): 
“PRECARIOUS RADICALISM ON SHIFTING GROUNDS
- TOWARDS A POLITICS OF POSSIBILITY”, ΡΑΜΑΛΑ, ΠΑΛΑΙ-
ΣΤΙΝΗ, 26-30 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015

Γιώργος Βελεγράκης1, Κώστας Βουρεκάς2 Αλεξάνδρα Ζαβού3, Όλγα Μπαλαούρα,4

Εύα Παπατζανή5

1. Υπ. Διδάκτορας, Τμήμα Γεωγρα-

φίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο. Η

έρευνα για το παρόν κείμενο επωφελήθηκε

από το έργο “ENTITLE” (Δράση Δίκτυα

Αρχικής Κατάρτισης/Marie Curie/7ο

ΠΠ/αρ. Σύμβασης: 289374).

2. Υπ. Διδάκτορας, Σχολή Αρχιτεκτό-

νων Μηχανικών, ΕΜΠ.

3. Κοινωνιολόγος, Πάντειο Πανεπι-

στήμιο

4. Υπ. Διδάκτορας,  IUAV di Venezia

& Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών,

ΕΜΠ.

5. Υπ. Διδάκτορας, Σχολή Αρχιτεκτό-

νων Μηχανικών, ΕΜΠ.

010_Layout 1  12/11/2015  10:58 π.μ.  Page 109



110 ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ, Νο 26, 2015, 109-113

στημονικές συζητήσεις. Οι θεματι-

κές που αποτέλεσαν τους βασικούς

άξονες της συζήτησης που ανα-

πτύχθηκε στο συνέδριο ήταν οι πα-

ρακάτω: 

«Ιμπεριαλιστικές, αποικιακές,
μετααποικιακές και αντι-αποικια-
κές γεωγραφίες» όπου παρουσιά-

στηκαν νέες οπτικές του διαλόγου,

των θεωριών και των πρακτικών

σχετικά με τον ιμπεριαλισμό και

την αποικιοκρατία. Σημειώθηκε η

ανάγκη για περαιτέρω διερεύνηση

του ρόλου των κεντρικών και πε-

ριφερειακών σχέσεων εξουσίας, με

έμφαση στην άνοδο (σήμερα) των

απολυταρχικών εθνών - κρατών

και της λαϊκιστικής δεξιάς ιδεολο-

γίας.

«Αναδιαρθρώσεις και νέοι
χώροι του καπιταλισμού». Στην θε-

ματική αυτή επιχειρήθηκε να διε-

ρευνηθούν χώροι και πρακτικές

κατά βάση «οικονομικοί» - με την

έννοια αυτή να επισημαίνεται ως

ασταθής εξαρχής. Παρουσιάστη-

καν και συζητήθηκαν κριτικές

πάνω στην πολυπλοκότητα των

μορφών και σχέσεων εκμετάλλευ-

σης, στις αποικιοκρατικές οικονο-

μίες, ενώ διερευνήθηκαν νέες μορ-

φές ταξικών συγκρούσεων καθώς

και νέες σημασιοδοτήσεις της έν-

νοιας της «τάξης».

Η θεματική με τίτλο «Μετανά-
στευση, κινητικότητα και εκτοπι-
σμός» συγκέρασε διαφορετικές

οπτικές σχετικά με το ζήτημα της

μετανάστευσης σε παγκόσμιο επί-

πεδο. Με αφετηρία τις ζωές, τους

τόπους και τις δραστηριότητες των

μεταναστευτικών πληθυσμών σε

διαφορετικές περιπτώσεις (σύ-

νορα, κέντρα κράτησης, αστικά

κέντρα κλπ), τέθηκαν ερωτήματα

σχετικά με τις πολιτικές για τη με-

τανάστευση, τους παράγοντες που

την καθορίζουν (π.χ.  το φύλο

κ.α.), το ρόλο του κράτους και των

παγκόσμιων οργανισμών διακυ-

βέρνησης κλπ.

Στη θεματική «Φύση, κοινωνία
και περιβαλλοντική αλλαγή» συζη-

τήθηκαν οι δυναμικές των περι-

βαλλοντικών παραγόντων στη

σύγχρονη Γεωγραφία αλλά και οι

μεταλλαγές στο αποτύπωμα που

έχει ο λόγος για την κλιματική αλ-

λαγή στην κοινωνική αντίληψη της

φύσης και την περιβαλλοντική δια-

κυβέρνηση. Ιδιαίτερη έμφαση δό-

θηκε στο ρόλο των θεσμών στα

παραπάνω (είτε σε επίπεδο τοπι-

κών κοινοτήτων είτε κρατών) στον

«Παγκόσμιο Νότο».

Με αναφορά στις πόλεις της

Γάζας και του Φέργκιουσον, το

Δελχί και την Ουγκάντα, η θεμα-

τική «Χαρτογραφώντας τα σώματα,
την υλικότητα και τη βία», επιχεί-

ρησε να διερευνήσει την παρα-

γωγή και την αναπαραγωγή δια-

κρίσεων βάσει του φύλου καθώς

και τα κοινωνικά, οικονομικά και

χωρικά τους αποτυπώματα, ιδιαί-

τερα σήμερα σε περίοδο παγκό-

σμιας κρίσης.
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Στη θεματική «Κριτικές γεω-
γραφίες ‘ανάπτυξης’: οπτικές από
τον Παγκόσμιο Νότο» αναδείχθηκε

ο σημαντικός ρόλος της κριτικής

Γεωγραφίας και ειδικά των σύγ-

χρονων θεωριών εξάρτησης. Επι-

σημάνθηκε ότι οι επίσημες οπτικές

της Γεωγραφίας παραμένουν ευ-

ρωκεντρικές και αποικιακές απο-

κλείοντας τις φωνές του παγκό-

σμιου νότου, κάτι που η κριτική

Γεωγραφία καλείται να ανατρέψει. 

«Γεωγραφία και υλικότητα». Η

θεματική αυτή προσπάθησε να

φέρει σε διάλογο διαφορετικές θε-

ωρητικές και εμπειρικές έρευνες

γύρω από την υλικότητα στη Γεω-

γραφία με στόχο να ερευνήσει πως

αυτές μπορούν να ευνοήσουν τη

δημιουργία νέων, ριζοσπαστικών

χώρων και γεωγραφιών. Ιδιαίτερη

έμφαση δόθηκε στη σχέση υλικό-

τητας και εξουσίας και στην έκ-

φραση που αυτή η σχέση παίρνει

σε διάφορους χώρους.

Στη θεματική «Ανακατασκευά-
ζοντας το χώρο μέσα από την Ιδεο-
λογία, τον Πολιτισμό και τις Τέ-
χνες» διερευνήθηκε οι δυνατότη-

τες που η πολιτιστική δημιουργία

ανοίγει στη διαμόρφωση νέων

αναπαραστάσεων και υλικών

χώρων. Παράλληλα μελετήθηκαν

έννοιες όπως ο κοσμοπολιτισμός

και η «νέα δημιουργική τάξη» κυ-

ρίως στη σχέση τους με τον υπαρ-

κτό χώρο αλλά και το ρόλο τους

στη διαμόρφωση των σύγχρονων

αστικών τοπίων.

Η θεματική «Παραγωγή γνώ-
σης, Εκπαίδευση και Επιστήμη»
ασχολήθηκε κυρίως με την εκπαι-

δευτική διάσταση του επιστημονι-

κού πεδίου της Γεωγραφίας. Ανα-

πτύχθηκαν κριτικές προσεγγίσεις

στη μεθοδολογία αλλά και το πε-

ριεχόμενο των ακαδημαϊκών προ-

γραμμάτων για τη Γεωγραφία

καθώς και τις διαφοροποιήσεις

τους ανά τον κόσμο. Τέλος, διε-

ρευνήθηκαν οι δυνατότητες παρα-

γωγής γνώσης «εκτός των ιδρυμά-

των», μέσα από τη δράση και την

ανάπτυξη των κοινωνικών κινημά-

των.

Το πολιτικό μέρος: Καταγράφοντας
τη σύγχρονη πραγματικότητα της
Παλαιστίνης

Όπως προαναφέρθηκε το συνέδριο

αποτέλεσε μια ευκαιρία για τους/ις

συμμετέχοντες/ουσες να έρθουν σε
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επαφή με έναν τόπο υπό συνεχή

οικονομική και στρατιωτική επιτή-

ρηση. Οι άνθρωποι της Παλαιστί-

νης προσπαθούν να δομήσουν την

καθημερινότητά τους σε ένα

ασφυκτικό πλαίσιο άμεσης υφαρ-

παγής της γης τους, οικονομικών,

κοινωνικών και περιβαλλοντικών

ανισοτήτων και συνεχών συγκρού-

σεων με το κράτος του Ισραήλ.

Μέσα από καθημερινές συζητή-

σεις με τους κατοίκους της περιο-

χής, από εκδηλώσεις με θεσμικούς

και πολιτικούς φορείς κυρίως της

πόλης της Ραμάλα και κυρίως από

το διάλογο με τα υπαρκτά κοινω-

νικά κινήματα, καταγράψαμε και

κατανοήσαμε τη σύγχρονη πραγ-

ματικότητα της Παλαιστίνης. Πα-

ράλληλα αναλύοντας τα δεδομένα

θέσαμε νέα ερωτήματα για τη Γε-

ωγραφία και τις (ριζοσπαστικές

και μη) δυναμικές και προοπτικές

της σήμερα. 

Κομβικό ρόλο σε αυτή τη δια-

δικασία είχαν οι εκπαιδευτικές επι-

σκέψεις σε περιοχές αλλαγών και

συγκρούσεων στα παλαιστινιακά

εδάφη: 

Ναμπλούς – Τοπία κοινωνικών και
περιβαλλοντικών ανισοτήτων
Η επίσκεψη ξεκίνησε από την

ιστορική πόλη της Ναμπλούς ένα

από τα εμπορικά και βιοτεχνικά

κέντρα της Παλαιστίνης. Στην συ-

γκεκριμένη περιοχή μελετήθηκε η

αλληλεπίδραση των παλαιστινια-

κών πόλεων με την ύπαιθρο και

την αγροτική οικονομία καθώς και

τα εμπορικά δίκτυα της τοπικής

βιοτεχνίας. Παράλληλα, παρατη-

ρήθηκαν οι τρόποι με τους οποίους

η εξάπλωση των εποίκων έχει επη-

ρεάσει τις καθημερινές πρακτικές

των Παλαιστινίων από την παρα-

γωγική δραστηριότητα μέχρι την

κοινωνική τους ζωή.

Ραμάλα – Ο νεοφιλελευθερισμός
ως πρότυπο απελευθέρωσης;
Κατά την περιήγηση μας στην

πόλη της Ραμάλα παρατηρήσαμε

και μελετήσαμε τη λογική του νε-

οφιλελευθερισμού και της ελεύθε-

ρης αγοράς  και την προσπάθεια

καθιέρωσης του ως το μοναδικό

πρότυπο (αστικής) ανάπτυξης των

παλαιστινιακών πόλεων. Σε αυτό

το πλαίσιο εμφανίζεται μια αντί-

φαση μεταξύ του αγώνα για την

απελευθέρωση των παλαιστινια-

κών εδαφών και την ταυτόχρονη

οικονομική φιλελευθεροποίηση

του συνόλου της Δυτικής Όχθης. Η

διαδικασία (νεο)φιλελευθεροποίη-

σης επιτυγχάνεται μέσω “εργα-

λείων” που ήδη χρησιμοποιούνται

στον “παγκόσμιο Βορρά” όπως

είναι οι ιδιωτικοποιήσεις δημόσιας

γης, η χρηματιστικοποίηση της

φύσης και η εκμετάλλευση της διε-

θνούς βοήθειας αποκλειστικά για

οικονομική μεγέθυνση. 

Κοιλάδα του Ιορδάνη – Η πολιτική
οικονομία της αγροτικής ανάπτυξης
και των πληθυσμιακών μετατοπί-
σεων
Η κοιλάδα του Ιορδάνη είναι ο ση-

μαντικότερος τόπος δράσης και

επέκτασης των Ισραηλινών εποί-

κων. Η κοιλάδα που αποτελεί σχε-

δόν το 30% της Δυτικής Όχθης,

έχει χάσει το σημαντικότερο μέρος

του γηγενούς πληθυσμού της

(320.000 κάτοικοι το 1967, 56.000

σήμερα). Στην περιοχή κατοικεί η

μεγαλύτερη κοινότητα βεδουίνων

της Δυτικής Όχθης, η οποία βρί-

σκεται υπό συνεχή διωγμό και

αποκλεισμό από πρόσβαση σε

υποδομές, υδάτινους πόρους και

αγροτική γη. Η ίδια πραγματικό-

τητα ισχύει και για τον παλαιστι-

νιακό αγροτικό πληθυσμό της πε-

ριοχής. Πρόσφατα, η κοιλάδα

υπήρξε χώρος υποδοχής οικονομι-

κής βοήθειας για αγροτικές μεταρ-

ρυθμίσεις και ανάπτυξη που όμως

αντί να ωφελήσει τον τοπικό πλη-

θυσμό τον ώθησε σε φυγή, καθώς,

με αξιοποίηση αυτών των επιδοτή-

σεων, επεκτάθηκαν οι αγροτικές

καλλιέργειες των εποίκων.

Βηθλεέμ – Πρόσφυγες και κοινω-
νική αντίσταση
Η πόλη της Βηθλεέμ φιλοξενεί τα

δύο μεγαλύτερα στρατόπεδα προ-

σφύγων της Παλαιστίνης που

πλέον είναι κομμάτια της πόλης με

ιδιαίτερα πυκνή και άναρχη δό-

μηση, θυμίζοντας φαβέλες λατινο-

αμερικάνικων πόλεων. Οι χώροι

αυτοί μέχρι και σήμερα είναι οι

σημαντικότερες εστίες καθημερι-

νής αντίστασης στην ισραηλινή

κατοχή με πλήθος κινητοποιή-

σεων. Με την επίσκεψή μας στα

στρατόπεδα, γίναμε μάρτυρες των

ιστορικών χωρο-κοινωνικών συ-

γκρούσεων στην περιοχή καθώς

και των ερωτημάτων που τίθενται

για την ταυτότητα και την καθημε-

ρινότητα του πρόσφυγα σε αυτές

τις “πόλεις μέσα στην πόλη της

Βηθλεέμ”.

Γιάφα – Gentrification και εθνική
καθαρότητα
Εδώ και σχεδόν έναν αιώνα, η

πόλη της Γιάφα μετατρέπεται από

μία ιστορική αστική πόλη της Πα-

λαιστίνης σε ένα περίχωρο της

αναπτυσσόμενης (αποκλειστικά

ισραηλινής) πόλης του Τελ-Αβιβ.

Σε αυτή τη διαδικασία, όπως πα-

ρατηρήθηκε, το gentrification έχει

καθοριστικό ρόλο καθώς με αυτό

το όχημα επιτυγχάνεται η υφαρ-

παγή δομημένης γης και ιστορικών

υποδομών της πόλης. Κύριοι εκ-

φραστές και ωφελούμενοι αυτής

της διαδικασίας είναι το ισραηλινό

κράτος, οι ιδιώτες επενδυτές και η

συνεχώς αναπτυσσόμενη κτηματο-

μεσιτική αγορά. 
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Ιερουσαλήμ – Η παραγωγή του
χώρου των εποίκων και των διω-
κώμενων
Η ευρύτερη περιοχή της Ιερουσα-

λήμ αποτελεί ίσως το χαρακτηρι-

στικότερο παράδειγμα αγώνα για

“το δικαίωμα στην πόλη” σε μια

περιοχή στρατιωτικής κατοχής και

σύγχρονης μορφής αποικιοκρατίας

μέσω των εποικισμών. Η επίσκεψη

μας στην περιοχή έκανε εμφανή

την ανισότητα στην ανάπτυξη με-

ταξύ των διαφορετικών γειτονιών

μέσα στην πόλη (αυτές που κατοι-

κούνται από αραβικούς πληθυ-

σμούς είναι κι αυτές με τις λιγότε-

ρες δημόσιες υποδομές) αλλά και

στις καθημερινές πρακτικές των

διαφορετικών πληθυσμών εντός

της ίδιας πόλης (από την αστυνο-

μοκρατία μέχρι το δικαίωμα στο

κοινωνικό κράτος).

Τέλος, στο πολιτικό μέρος του

συνεδρίου βαρύνοντα ρόλο είχε η

πρωτοβουλία για το διεθνές μποϊ-

κοτάζ σε ισραηλινά προϊόντα που

προέρχονται από τα κατεχόμενα

παλαιστινιακά εδάφη της Δυτικής

Όχθης (Campaign of Boycotts, Di-

vestment and Sanctions - BDS). Η

πρωτοβουλία έχει ήδη πάρει διε-

θνείς διαστάσεις με συμμετοχή

από πολλές μη κυβερνητικές οργα-

νώσεις, τοπικά και διεθνή κινή-

ματα και πολιτικούς φορείς ανά

τον κόσμο8. Κατά τη διάρκεια του

συνεδρίου έγιναν πολλές συζητή-

σεις και εκδηλώσεις για το ζήτημα

ενώ διερευνήθηκε η δυνατότητα

ενός «ακαδημαϊκού μποϋκοτάζ»

απέναντι σε ερευνητικά ιδρύματα

και ακαδημαϊκούς που συνεργάζο-

νται άμεσα ή έμμεσα με τους εποί-

κους της Δυτικής Όχθης, και τέλος

εγκρίθηκε πλειοψηφικά από τους

συμμετέχοντες μια διακήρυξη/ψή-

φισμα υποστήριξης του BDS9. 

Σημειώσεις

6. Απόσπασμα από τη διακήρυξη του

ΙCGG με τίτλο “Ένας κόσμος για να κερδί-

σουμε!”: http://internationalcriticalgeogra-

phy.org/statement-of-purpose/statement-of-

purpose-en/

7. Απόσπασμα από τη πολιτική τοποθέ-

τηση του ICCG2015: http://iccg 2015.org/ -

conference-statement/

8. Για μια αναλυτική παρουσίαση του κι-

νήματος BDS: http://www.bdsmovement.net/

9. Σύντομα θα κυκλοφορήσει η διακή-

ρυξη του ICGG για το BDS στο http:/ -

/iccg2015.org/

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΕΛΕΓΡΑΚΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΒΟΥΡΕΚΑΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΖΑΒΟΥ, ΟΛΓΑ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑ, ΕΥΑ ΠΑΠΑΤΖΑΝΗ 113
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Την πρώτη εβδομάδα του περα-

σμένου Ιούλη (2-4 Ιουλίου 2015)

πραγματοποιήθηκε στο Μπαρνα-

ούλ της Σιβηρίας το Περιφερειακό

Συνέδριο της Διεθνούς Ένωσης Γε-

ωμορφολόγων (International Asso-

ciation of Geomorphologists). Το

Περιφερειακό Συνέδριο Γεωμορ-

φολογίας πραγματοποιείται κάθε

τέσσερα χρόνια σε αναπτυσσόμε-

νες περιοχές του πλανήτη και μετά

το Διεθνές Συνέδριο αποτελεί τη

δεύτερη σε σημαντικότητα διοργά-

νωση της Ένωσης Γεωμορφολό-

γων . Το προηγούμενο πραγματο-

ποιήθηκε στην Αντίς Αμπέμπα της

Αιθιοπίας το 2011. Ο χώρος των

εργασιών του Συνεδρίου ήταν το

Τμήμα Γεωγραφίας του Πανεπι-

στημίου Αλτάι στο Μπαρναούλ της

Νότιας Σιβηρίας. Το Πανεπιστήμιο

Αλτάι ιδρύθηκε το 1973 και

υπήρξε πρωτοπόρο στις κλασσικές

σπουδές στην περιοχή της Δημο-

κρατίας των Αλτάι.

Η διοργάνωση του συνεδρίου

έγινε από τη Διεθνή Ένωση Γεω-

μορφολόγων σε συνεργασία με τη

Ρωσική Ένωση Γεωμορφολόγων

(Russian Association of Geomor-

phologists), ενώ σημαντική ήταν η

συνεισφορά της Επιτροπής Χερ-

σαίων Διεργασιών (Commission

on Terrestrial Processes) της Διε-

θνούς Ένωσης Τεταρτογενούς (In-

ternational Union for Quaternary

Science). Iδιαίτερη έμφαση δόθηκε

τόσο στις αργές, όσο και τις αιφνί-

διες - καταστροφικές διεργασίες

που συμβάλλουν στη διαμόρφωση

και εξέλιξη του τοπίου. Η όλη ορ-

γάνωση ήταν υψηλού επιπέδου και

τα μέλη της οργανωτικής επιτρο-

πής υπερέβαλαν εαυτούς για την

πλήρη επιτυχία του συνεδρίου. 

Ο αριθμός των συμμετεχόντων

ξεπέρασε τους 100 από 25 διαφο-

ρετικές χώρες. Στη διάρκεια των

τριών ημερών παρουσιάστηκαν 69

προφορικές εισηγήσεις και 24

posters. Οι εργασίες κάλυψαν ένα

ευρύ φάσμα αντικειμένων της γεω-

μορφολογίας. Οι ανακοινώσεις ορ-

γανώθηκαν σε επτά συνεδρίες με

τις εξής θεματολογίες:

• Γεωμορφολογικοί κίνδυνοι

και κατακλυσμικά συμβά-

ντα, παρελθόν και παρόν.

• Αργές και Αιφνίδιες διεργα-

σίες στην τεκτονική γεω-

μορφολογία.

• Ακραία συμβάντα και αργές

γεωμορφολογικές διεργα-

σίες.

• Ανθρωπογενής δραστηριότητα

και γεωμορφολογία.

• Ο ρόλος της λιθολογίας και

του κλίματος στην εξέλιξη

του τοπίου στις περίοδους

του Καινοζωικού και του Τε-

ταρτογενούς.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΩΝ
ΜΠΑΡΝΑΟΥΛ, ΡΩΣΙΑ, 2-4 ΙΟΥΛΙΟΥ 2015

Ευθύμιος Καρύμπαλης*

*Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Γε-

ωγραφίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο,

email: karymbalis@hua.gr
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• Τεχνικές στη γεωμορφολογία.

• Ειδική συνεδρία ολομέλειας.

Κατά τη διάρκεια των συνεδριών

δόθηκαν διαλέξεις και θεματικές

ομιλίες για διάφορα επιμέρους

γνωστικά αντικείμενα της γεωμορ-

φολογίας από διακεκριμένους γε-

ωμορφολόγους. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-

ρον είχε η διάλεξη του προσκε-

κλημένου Ομιλητή Victor Baker,

Καθηγητή στο Τμήμα Υδρολογίας

και Υδατικών Πόρων του Πανεπι-

στημίου της Αριζόνα, ΗΠΑ, με

τίτλο “Ακραία συμβάντα και κα-

ταστροφικές διεργασίες στη Γεω-

μορφολογία: Ιστορικές και Φιλο-

σοφικές απόψεις”. Πολύ ενδιαφέ-

ροντα θέματα σχετικά με το ρόλο

των αιφνίδιων συμβάντων στη δια-

μόρφωση του ανάγλυφου επίσης

διαπραγματεύονταν οι εισηγήσεις

που πραγματοποιήθηκαν στο πλαί-

σιο της ειδικής συνεδρίας της ολο-

μέλειας, όπως αυτή του Goro Ko-

matsu από την Ιταλία με τίτλο

“Καταστροφικές πλημμύρες, πα-

λαιο-λίμνες και μεταβολές στα

υδρογραφικά δίκτυα της βόρειας

Ευρασίας κατά την περίοδο του

Ανώτερου Τεταρτογενούς” αλλά

και της Monique Fort από τη Γαλ-

λία με τίτλο “Καταστροφικές κα-

ταπτώσεις στα πρανή των Ιμα-

λάϊων στο Νεπάλ: μια σύνοψη, με

ιδιαίτερη έμφαση στην κοιλάδα

Pokhara”. Για την Ελλάδα υπήρ-

ξαν δύο προφορικές εισηγήσεις

στη συνεδρία της Τεκτονικής Γεω-

μορφολογίας από τους Ε. Καρύ-

μπαλη και G. Fubelli με τίτλους

“Ανυψωμένες ακτογραμμές του

Τεταρτογενούς στην ευρύτερη πε-

ριοχή του Ακρωτηρίου Μαλέα -

Νεάπολης και Ελαφονήσου (ΝΑ

Πελοπόννησος)” και “Αλληλεπί-

δραση ενεργού τεκτονικής και

κατά βάθους διάβρωσης: η περί-

πτωση του φαραγγιού της Κλει-

σούρας, Δυτική Ελλάδα” αντί-

στοιχα. Στην πρώτη ανακοίνωση

παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα

της λεπτομερούς χαρτογράφησης

και της απόλυτης χρονολόγησης

ανυψωμένων θαλάσσιων αναβαθ-

μίδων στην περιοχή Νεάπολης -

Μαλέα. Η συσχέτιση των παλαιών

ακτογραμμών με τα μεσοπαγε-

τώδη στάδια υψηλής θαλάσσιας

στάθμης του Τεταρτογενούς οδή-

γησε στην εκτίμηση του μέσου

ρυθμού τεκτονικής ανύψωσης της

περιοχής. Στην δεύτερη εισήγηση

παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα

της γεωμορφολογικής μελέτης του

εγκαταλελειμμένου φαραγγιού της

Κλεισούρας στο νομό Αιτωλοα-

καρνανίας και προτάθηκε ότι η

διάνοιξη του δεν έγινε από τον πο-

ταμό Αχελώο αλλά από το Ρέμα

Ερμίζας που σήμερα εκβάλει στη

λίμνη Τριχωνίδα. Στη συνεδρία

των posters παρουσιάστηκαν από

τον Κ. Παυλόπουλο οι εργασίες με

τίτλο “Γεωμορφολογικός χάρτης

της νήσου Κέρου (Κυκλάδες)” και

“Εκτίμηση του γεωαρχαιολογικού

δυναμικού του όρμου Μεγάλο Κα-

βούρι στη Νότια Αττική”.

Στο πλαίσιο του συνεδρίου

διοργανώθηκε μια προσυνεδριακή

Η εναρκτήρια διάλεξη του προ-
σκεκλημένου Ομιλητή Victor
Baker, 
Καθηγητή στο Τμήμα Υδρολογίας
και Υδατικών Πόρων του Πανεπι-
στημίου της Αριζόνα, ΗΠΑ.
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εκδρομή 8 ημερών γεωμορφολογι-

κού και γεωαρχαιολογικού κυρίως

ενδιαφέροντος στην περιοχή της

λίμνης Βαϊκάλη και μια μετασυνε-

δριακή επταήμερη εκδρομή στη

λίμνη Teletskoye και στα βουνά

Αλτάι με θεματολογία σχετική με

τις μεγάλες αιφνίδιες παγετώδεις

πλημμύρες της περιόδου του Ανώ-

τερου Πλειστόκαινου. Στη μετα-

συνεδριακή αυτή εκδρομή συμμε-

τείχαν 48 γεωμορφολόγοι από 21

διαφορετικές χώρες μεταξύ των

οποίων και 16 νέοι γεωμορφολόγοι

από 9 χώρες όπου παρακολούθη-

σαν το εντατικό πρόγραμμα για

νέους γεωμορφολόγους που διεξή-

χθη παράλληλα με την εκδρομή

και είχε τη μορφή συζητήσεων και

σεμιναρίων πάνω σε θέματα που

παρουσιάστηκαν στο πρόγραμμα

της εκδρομής. Η συμμετοχή των

νέων αυτών επιστημόνων στο συ-

νέδριο καθώς και στην εκδρομή

και το εντατικό πρόγραμμα χρημα-

τοδοτήθηκε από τη Διεθνή Ένωση

Γεωμορφολόγων αλλά και από την

Διεθνή Ένωση Τεταρτογενούς.

Κριτήριο για τις υποτροφίες στους

νέους γεωμορφολόγους ήταν το

νεαρό της ηλικίας των αιτούντων,

το βιογραφικό και η χώρα προέ-

λευσης καθώς δόθηκε προτεραιό-

τητα σε λιγότερο ευνοημένες

χώρες της Ασίας και της Ευρώπης.

Ιδιαίτερα σημαντική για το εντα-

τικό πρόγραμμα εκπαίδευσης των

νέων γεωμορφολόγων ήταν η κα-

θοδήγηση από τους Καθηγητές

Paul Carling (Πανεπιστήμιο του

Southampton, Μεγάλη Βρετανία)

και Juergen Herget (Πανεπιστήμιο

της Βόννης, Γερμανία) οι οποίοι

έχουν πλούσιο δημοσιευμένο έργο

σχετικά με τη θεματολογία και την

ευρύτερη περιοχή που πραγματο-

ποιήθηκε η εκδρομή. 

Ομαδική φωτογραφία των συνέδρων στην τελετή λήξης του συνεδρίου.

Η Α. Agatova από το Ινστιτούτο Γεωλογίας αι Ορυκτολογίας του
Novosibirsk παρουσιάζοντας θέματα γεωαρχαιολογίας στην μετασυνε-
δριακή εκδρομή στα βουνά Αλτάι.

Ομαδική εκδρομή των γεωμορφολόγων που παρακολούθησαν τη μετα-
συνεδριακή εκδρομή στα βουνά Αλτάι.
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